

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана в 1918 году

№ 118 (10192)

* ПЯТНИЦА, 4 октября 1991 года. *

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

* ЦЕНА по подписке — 7 копеек, в розницу — 10 копеек.

Идет подписка

ДВЕ ТЫСЯЧИ—ЭТО МАЛО

ПОДПИСКА на газеты и журналы на 1992 год идет большими трудностями, медленно. И это связано не только с тем, что она будет проходить в первом квартале, но и с тем, что значительно возросли цены. Ведь стоимость большинства газет составляет не менее тридцати рублей на год.

На районную газету «Красный маяк» жители города и села подписываются охотнее. И само собой понятно, ведь это своя родная газета, которая на протяжении десятилетий приходит в каждую семью, в каждый крестьянский дом. Она стала неотъемлемой ча-

стью жизни каждого жителя района.

Особенно газета изменилась за последний год. Смелее стали писать журналисты о социальных проблемах, о жизни села в целом, о борьбе с преступностью. Расширился отдел информации, объявлений. Тот, кто хочет быть постоянно в курсе событий жизни района, конечно, в первую очередь выписывает «Красный маяк».

Но, к сожалению, из-за по-

вышения цен и на районку, а стоимость ее на год 15 рублей 60 копеек, прошлогоднего тиража мы еще не набрали. Подписалось на газету две тысячи опочан. Хотя это и самая большая цифра по сравнению с другими изданиями, которых выписано даже не сотни, а десятки, две тысячи — это мало.

Октябрь обнадеживает. Никто из посетителей не уходит, не выписав районку. И тем не менее душа болит за наше од-

но из старейших изданий в области. Ведь местная газета заявила о себе 14 декабря 1918 года. И была она органом рабочих, крестьянских, солдатских депутатов. Каждый крестьянин стремился получить ее в свои собственные руки.

Мне, как начальнику отделения «Союзпечать», очень хорошо известно, что чем выше тираж районки, тем больше она имеет средств на существование, тем больше независи-

мости у районных журналистов, тем интереснее информация. Не надо тогда редактору ходить с протянутой рукой и просить средства на существование редакции, а значит, и издания.

Подписку на «Красный маяк» я рассматриваю как проявление гражданского патриотизма к своему чему-то родному и близкому. На каждом предприятии, в организации работают общественные распространители печати. Обратитесь к ним и выпишите районку.

Н. СУДАКОВА,
начальник отделения
«Союзпечать».

За горизонтом реформ

РАБЫ НЕ МЫ, МЫ НЕ РАБЫ?

Этот заголовок выглядит несколько странным и риторическим. И тем не менее он продиктован разговором, вернее, его содержанием, с одним из старейших председателей колхозов — колхоза «Красный Октябрь», членом президиума областного Крестьянского союза Алексеем Степановичем Ивановым. А беседа шла о том, каким он видит свое хозяйство в ближайшем будущем, когда, вероятнее всего, решением российского правительства будет объявлена приватизация колхозного имущества.

— Ваши первые шаги, Алексей Степанович?

— Соберем общее колхозное собрание и будем решать, как делить землю, технику, другое колхозное имущество.

— Много ли будет желающих взять на себя ответственность пахать землю, растить хлеб, выращивать скот?

— Думаю, что процентов десять-пятнадцать, не более. Остальные по своей ответственности, отношению к труду, просто не возьмут ни землю, ни сельхозугодья, ни технику, ни скот. Я не боюсь сказать, что эти люди обречены. У них очень печальное будущее, если они не пойдут в наем к другим, более умелым, знающим крестьянам.

— Сколько же земли останется бесхозной?

— Если учесть, что в колхозе сотни тысяч гектаров пашни, триста гектаров разберут крестьяне, которые всегда хотели заниматься крестьянским трудом. Остальная пашня через пять лет зарастет, если не выйдут энтузиасты из города — бывших мужиков, ранее бросивших свои родные деревни. Сейчас мне трудно сказать, сколько образуется крепких, сильных хозяйств, которые бы смогли заниматься производством молока и мяса.

— Алексей Степанович, почему в колхозах и совхозах образовалась такая мощная прослойка, скажем прямо, ничемных людей, которые способны только на пьянство, тунеядство?

— Такую структуру людей, такую социальную прослойку породила наша социальная зашоренность. Подобные люди хорошо знают, что с голода им умереть не дадут, руководители обяжут в любой момент сказать им материальную помощь, что в любом случае руководитель должен принять любого человека на работу. А этот человек хорошо знает свои пра-

ва, а вот про обязанности забывает. Мы уже давно говорим о том, что пьяницу очень сложно материально наказывать, уволить с работы. Мы несколько раз направляли дела на тунеядцев и пьяниц в народный суд, но, к сожалению, это не имело никаких действий.

Пьяница не жалеет денег, покупает у цыган водку, отдавая за бутылку до тридцати рублей. Законом нужно прижать и пьяниц, и спекулянтов. А теперь говорят, что спекулянты — это деловые люди.

Нам обычно говорят: законы наши хороши, они способствуют наведению порядка. Однако почему же эта социальная прослойка людей не убавляется, а растет?

— Какие необходимо предпринять первые шаги по борьбе с подобными явлениями нашей социальной жизни?

— Лодырь, пьяница должен понять, что за него берутся серьезно. Его необходимо исключить из производственной жизни, так как он своей бездеятельностью, цинизмом развращает и работающих людей, особенно молодежь. Улучшить материальную структуру общественного способа производства. А это значит, селу необходимо подчинить все обслуживающие организации, исключив их из государственного подчинения. Поднять закупочные цены на все виды сельскохозяйственной продукции.

Идеология развитого социализма постоянно внушала нам, что мы хозяева своего положения. Но это далеко не так. Общественный способ производства рабски закрепощен, он серьезно болен, им владеет тяжелый недуг, о котором мы говорили. И лечить его необходимо немедленно, иначе он, как раковая опухоль, погубит весь организм.

Записал
Н. ПАВЛОВ.



Вся трудовая жизнь Александра Ивановича Федотова из колхоза «Россия» связана с работой в сельском хозяйстве. Около тридцати лет трудится он на технике. Гусеничные тракторы освоил Александр

Иванович в совершенстве, на них он участвует во многих полевых кампаниях. И этой осенью он работает на полях родного колхоза.

Фото Ю. Орлова.

Вести с полей

Доходный гектар

О льне много сейчас ведется разговоров. Выродился, мол. Не стало хороших сортов. Разучились выращивать. Но так ли это?

Там, где к этой культуре относятся с пониманием и заботой, дела спорятся, и эта техническая культура по-прежнему ценна.

В колхозе «Заветы Ленина» льном в этом году было занято 70 гектаров. Его в основном возделывали на полях, что раскинулось недалеко от деревни Липица. Мы не будем рассказывать о технологии, а предоставим слово председателю хозяйства Нине Александровне Гуровой.

— Справились с тереблением, очесом вовремя, — говорит

она. — Успешно начали отгрузку государству. Из плана 20 тонн волокна продали более 16 тонн. Еще получены далеко не все квитанции, но уже доход составляет с гектара полторы тысячи рублей.

Из слов председателя узнали, что лен по-прежнему культура не только доходная, но и прибыльная. А то, что она трудоемкая, знают все. Вот и пришлось за помощью по подьему льнотресты обращаться к украинцам. Они-то и выполнили большую часть работы, за которую пришлось заплатить немалые деньги. И тем не менее касса от поступления денег за эту культуру не оскудела.

А. КУЗЬМИН.

Спрашивали — отвечаем

Будет живая рыба

«Расскажите, что строится по улице Набережной, что находится на Завеличье. Вырыты траншеи, завезены блоки. Как нам известно, строительство жилых домов здесь не предусмотрено».

С такими вопросами в письмах, устно обращаются опочане в исполком районного Совета народных депутатов, в редакцию. Мы попросили ответить на них районного архитектора Валентина Ивановича Чекотило.

— На улице Набережной строится магазин «Садок» малым предприятием «Живая рыба». Об этом предприятии уже сообщалось в районной газете «Красный маяк». Оно не так давно зарегистрировано исполкомом районного Совета. Возглавляет эту новую коммерческую организацию бывший начальник льносемянстанции А. В. Васильев.

Предприятие в районе совхоза «Салют» имеет выростные пруды для рыбы, откуда она, живая, будет поставляться в построенный магазин «Садок».

Вероятно, через магазин, вернее, через емкости, куда будет запускаться рыба, будет проходить проточная вода для рыбы.

Строительство новой торговой точки ведется за счет малого предприятия. Исполком строительства не финансирует.

Под магазин на законном основании отведено шесть соток земли.

Вот так, дорогие читатели, скоро в городе появится торговое предприятие, которое будет снабжать опочан свежей живой рыбой. И не придется удивляться подобным явлениям в жизни нашего районного центра. Этому способствует новая экономическая и хозяйственная политика.

К частной собственности, к частному строительству нужно привыкать. И недалеко, вероятно, тот день, когда в городе появятся частные магазины, гостиницы, столовые и кафе. Предусмотрена и приватизация промышленных предприятий. Были бы деньги.

Колонка

редактора

ГЛАВА администрации

Уважаемая редакция! Расскажите, что из себя будет представлять глава администрации района. Очень много об этом говорят, и чем больше, тем труднее понять.

Иванова, Васильев.

ПЕРЕУСТРОЙСТВО нашего общества, переход на новые формы организации труда, которые, не будем бояться слова, «насилованно» диктует свободный рынок, требуют коренного переустройства руководящих органов, создания новой структуры управления. И эта структура должна отвечать современным требованиям оперативности, четкости, конкретности.

Администрация — слово довольно понятное, но ее должен возглавить человек, который взял на себя всю полноту ответственности за развитие района, области, региона. Он будет отвечать за стратегическую выработку мероприятий, направленных на повышение производственного уровня всех основных отраслей народного хозяйства, а вместе с тем и развитие социально-экономических структур.

Выборы главы администрации — это первый серьезный шаг в отходе от коллективного управления народным хозяйством. От метода, который ни к чему не обязывал людей, входящих в различные коллегиальные органы. Теперь будет кого винить или хвалить за недостатки, провалы или успехи в законодательной политике в масштабе района, которая отразится на всех социальных и производственных сферах.

Российское правительство настойчиво, шаг за шагом идет к приватизации, передаче общественного, государственного, колхозно-совхозного имущества в частные руки. Еще не окончательно решен вопрос о надобности Советов в дальнейшем, о надобности руководителей колхозов и совхозов при новых структурах частного сектора производства. Ясно одно, что и в районе, и на местах все будет вверено одному человеку, которому и предстоит взвалить эту, на первый взгляд, непосильную ношу.

Отсюда встает вопрос — каким же должен быть глава, чтобы управлять всем административным аппаратом? Вероятнее всего, что руководитель нового типа должен хорошо разбираться прежде всего в современной экономике, в структурах свободного рынка, в формах частной собственности и производства, с высочайшей отдачей всех материальных благ нового общества.

И не будем скрывать, что это должна быть личность с благоразумным, властным характером, авторитетом среди всех структур новых и старых хозяйств.

Однако следует отметить, что с выдвижением кандидатов на этот пост много неясности. Еще нет по этому поводу правительственных документов. Также неизвестна обстановка в сельской местности, какова будет роль руководителя хозяйства.

Слов нет, наши избиратели уже потеряли былую активность в дни предвыборной кампании. Но следует учесть, что жизнь каждого во многом будет зависеть от того, кто займет этот пост в районном доме правительства.



Каждый читатель нашей газеты, по-видимому, обращался в комбинат бытового обслуживания по поводу ремонта обуви. И нередко приходилось слышать: срок ремонта боль-

шой, потому что у нас мало мастеров. Да, действительно уже многие годы с обувщикам в РПО БОН проблема. Но остаются верны своей профессии Иван Иванович Иванов и

Михаил Егорович Семин. Первый работает с 1968 года, второй — с 1955 года. На них и ложится огромная нагрузка, ведь приходится обслуживать практически весь район.

Перед выборами

ИЩЕМ ИДЕАЛ

Двадцать четвертое ноября. Что этот день принесет, станет ли он отправной точкой в жизни России, в том числе и нашего района? Сменится ли руководство района? Что это даст? Прибавится ли хотя бы через полгода продуктов питания в магазинах, столовых? Каково по этому поводу суждение депутатов районного Совета?

ВАЛЕРИЙ СЕРГЕЕВИЧ ЧУГУНОВ — начальник «Агроснаба».

— Считаю, что у главы администрации должна быть четкая программа экономического и хозяйственного строительства. Он — будущий начальник уезда, властный и решительный человек. Не слушать мнение всех, твердо придерживаться избранного курса. Груз переустройства района должен брать на себя и не отпихивать бы его на другие инстанции. Только твердое, решительное правление может помочь нам встать на ноги.

Главой администрации вижу нынешнего председателя райсовета Василия Михайловича Серко. Это грамотный в экономике человек. Умеет выслушать, посоветовать и даже помочь. При нынешней ситуации руководитель должен быть самостоятельным в хозяйственных вопросах человеком. Он уже наработал определенный опыт руководством района, что также немаловажно.

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ БЫСТРОВ — заместитель начальника РОВД.

— Я бы посоветовал главе новой администрации убрать старый управленческий аппарат. Он засиделся. А стариков вообще бы... послал отдыхать. Нам в Советах нужны новые деловые люди, которые уже наработали какой-то опыт управления в новых социально-экономических условиях.

Может быть, на эту должность подошел бы и Василий Михайлович Серко, но он уж слишком много уделяет внимания кооперативному движению. А кооперативы дают только рост преступности и отнюдь не являются хорошим примером.

На посту главы администрации хотел бы видеть директора ремонтного завода Валерия Сергеевича Павлова. Посмотрите, в трудных экономических условиях его предприятие живет, развивается. И это говорит о том, что Валерий Сергеевич

имеет прочные экономические связи с другими предприятиями России, умеет продать, умеет купить. Короче говоря, у него наработан хороший опыт для руководителя нового типа.

ВИКТОР СЕРГЕЕВИЧ ШЕЛГУНОВ — директор педагогического училища.

— Глава администрации должен учитывать интересы всех структур общества, одинаково болеть за людей всех специальностей. Наше нынешнее руководство подходит к этому однобоко. Исполнительная власть должна быть требовательной.

В данное время считаю, что в районе нет надлежащего порядка. Взять хозяйство, где работают наши студенты. Там нет надлежащей организации труда и порядка. Надо спрсить с подобных руководителей и по-настоящему власть употребить.

Главой администрации хотелось бы видеть бывшего первого секретаря РК КП РСФСР Геннадия Николаевича Анисимова. Несмотря на все переипетии нашей жизни, он сохранил в себе качества руководителя.

Записал А. КУЗЬМИН.

... Начальник в домоуправлении теперь новый, а порядок возле домов ЖЭУ на улице Ленина старый. По-прежнему вместо цветов растет там высокий бурьян. А ведь по итогам каждого рейда по проверке благоустройства и санитарного состояния города домоуправлению давалось предписание о необходимости наведения порядка возле этих домов. Но бурьян, похоже, вечен. Как египетские пирамиды.

Еще один адрес сегодняшнего рейда, проводимого Опочечкой СЭС, горсоветом и редакцией газеты, — ферма совхоза «Глубоковский», которая уютно расположилась по соседству с маслозаводом и жилищными домами. Радости местным жителям, естественно, такой сосед не доставляет. Восточный ветер несет прямо в их окна мощные волны зловония...

Казалось бы, если уж свинарник расположен в черте города, буквально среди жилых домов, то святая обязанность лиц, отвечающих за порядок на ферме, — этот самый порядок держать на высоком уровне. Но... Переполнены воючей

навозной жижей кессоны-жижесборники возле свинарников. Один кессон вообще недоделан, и все «отходы производства», смердя, льются мимо... Вся территория — фермы заросла бурьяном. Разбросан

лось привести в порядок территорию подсобного хозяйства, — сказала председатель горсовета Ольга Ивановна Граева. — За исключением кессона не сделано ничего... Вслед рейдовой машине ма-

А ПОТОМ — ШТРАФ

металлоломом, изношенные резиновые автомобильные покрышки... Словом, хозяйственного догляда не заметно...

Бурьян, свалки, кучи металлолома, который давно уже пора разрезать и сдать куда положено, красуются и на территории подсобного хозяйства универсального торгового центра, отремонтированного. Но все равно — и вокруг отремонтированного кессона разлита жижа, текут воючие ручьи...

— Еще летом решением выездной административной комиссии руководству универсального торгового предписыва-

лось привести в порядок территорию подсобного хозяйства, — сказала председатель горсовета Ольга Ивановна Граева.

За исключением кессона не сделано ничего... Вслед рейдовой машине ма-

хал на прощанье ветками могучий репейник, щедро рассеивая вокруг колючие шарики... Со времен прежних рейдов нет перемен и возле административного здания авторемонтного завода. Клуббу возле «Доски почета» украшают толстые длинные хлыстики лебеды, лохматятся неподстриженные декоративные кустарники...

Возле дома 1-а по улице Автозаводской протекает канализация. Переполнены кессоны и у детского сада «Колокольчик».

В антисанитарном состоянии и территория жилого фонда ОПКЭС. Сбор бытовых отходов не организован. В конце улицы Энергетиков — живо-

Зима будет нелегкой

ЗИМОЙ увеличивается потребление электроэнергии, это вполне объяснимый и планируемый процесс. Так было в прошлые годы, будет и сейчас. Однако уже сейчас ясно, что предстоящий зимний период будет тяжелым. Тепловые электрические станции вследствие недопоставок им угля работают с большим напряжением. Полученные документы от «Севзапэнерго» и центрального руководства говорят о том, что в четвертом квартале этого года и первом следующего потребления электроэнергии будет снижено на 15 процентов. В утренние часы пиковых нагрузок возможны погашения отдельных фидеров на 30 минут. Это коснется всех предприятий, в том числе колхозов и совхозов, за исключением больниц, школ, детских садов. Сейчас согласованы с райисполкомом графики возможных отключений.

Во всем этом рассчитываем на понимание руководителей предприятий, хозяйств, организаций. Многие можно сделать, приняв меры экономии электроэнергии. Профилактический ремонт оборудования, освещение, отключение вовремя не нужных в данное время агрегатов должны быть в полноту соответствующих служб.

Много вопросов возникает о стоимости электроэнергии. Пока она остается без изменений. Однако в будущем не исключено ее повышение. Ведь наш район получает энергию из Эстонии. Ленинград может передать ее также только через сети этой республики. Планируемый ввод в этом году Псковской ГРЭС, вероятно, откладывается. Хотелось бы здесь сказать, что в последнее время наметилась тенденция с переходом объектов коммунального хозяйства на отопление электроэнергией. Это путь наименьшего сопротивления. Здесь надо заметить, что если тарифы возрастут, то расходы на отопление также резко увеличатся. А это потребует значительного расхода средств местного бюджета.

По нашим данным, коммунальные электрические сети и Опочечкое предприятие электрических сетей к работе в зимних условиях готовы. Хотелось бы в ближайшее время подготовить работы завершили и все потребители электроэнергии.

В. ЛАЗАРЕВ, начальник «Энергоназора».

писные ряды стихийных свалок. Кроме того, дома эти подключены к канализации школь-интерната для детей-сирот и лишенных попечения родителей уже после очистки сооружений. Канализация не работает, сточные воды растекаются по прилегающей территории.

Не смогла rinnovать комиссия и здания РПО БОН на улице Краснородской. Давней заброшенностью веет от этого сооружения. Его обшарпанные, ободранные стены тем не менее прекрасно сочетаются с пучками сорной травы, растущей на козырьке над входом, и с кучами обложившего здание разного хлама...

Рейд закончился. Материала для размышления немало. Что предпримут горсовет и СЭС?

— Сначала дадим предписание ответственным лицам, — сказал главный врач санэпидстанции Кирилл Юрьевич Дебелев, — сроком (ориентировочно) на неделю. А потом — оштрафуем!

В рейде была В. ИВАНОВА.

Тан

о на... ф... на 1... В пер... одну к... уровню... грамм... «Кр. фр... «Впер... «Аванга... «Россия... «Глубок... «Кр. За... им. Лю... «XXI па... «Урожай... «Салют... «Опочеч... им. Мич... «Органи... «Кр. Ок... «Духовн... «Больше... «Заветы... Па райо... Хозяйс... вать мес... дарству... что почт... ньше к у... Больше... дневно м... тонн, од... совхозы... дату в о... больше... зу «Сал... сия» и «... тальные... лучают м... На пр... руководи... причины... в общест... изводства... что в ря... зов со с... принижен... коллектив... ферм. С... выполнен... на больш... ночь не... это несмо... тьября... зимне-сто... жания до... Началь... ского хоз... призвал... скоту на... грамм се... окончател... дойного с... водители... как им в... Но не сл... финансов... она в б... и совхоз... В ближай... выплаты... краткоср... этого не... лочного х... ко часть... повышени... лучше... Надон... тому, что... крайне... дисципли... принимаю... тентные... этой отря... пьниц и... мастей... На колл... ваеся и... четную д... в хозяйст... процента... десятую... году... Нескол... прошел за... застав ли... вод его... почти на... Однако в... вах и со... меньше... Падает... На сегодн... ставляет... вам 80 т... она низка... «Организа... сное Заре...

дет
кой

ваются по-
роэнергии,
ый и пла-
ак было в
и сейчас
ясно, что
период бу-
вые элект-
вследствие
работа-
ряжением
енты от
трального
о том,
ртале это
едующего
нергии бу-
процентов
ковых на-
погашения
на 30 ми-
всех пред-
е колхозов
ключением
ких садов.
с райис-
озможных

считываем
водителей
в органи-
е сделать
нии элект-
актический
д, освеще-
время не
емя агре-
в поле
дих служб.

озникает о
ергии. По-
зменений,
не исклю-
Ведь наш
ергию из
может
только че-
тики. Пла-
том году
оятно, от-
бы здесь
ежнее вре-
рденция с
сокульт-
наимень-
Здесь на-
и тарифы
ы на ото-
увеличат-
значитель-
в местного

им, комму-
е сети и
ятие элект-
боте в зим-
вы. Хоте-
йшее вре-
е работы
отребители

АЗАРЕВ,
ачальник
надзора.

йных сва-
а эти под-
ации шко-
детей-сирот
ия родите-
ных соору-
не рабо-
растекают
территории.

вать комис-
БОН на
кой. Дав-
еет от это-
общарпан-
ены тем не
детаются и
гравы, ра-
над вхо-
жившего

Материала
е мало. Что
г и СЭС?

м предписа-
лицам, —
ач санэпид-
Рьевич Ле-
(ориентиро-
А потом —

ейде была
ВАНОВА.

Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

о надоях молока на одну фуражную корову на 1 октября 1991 года.

В первой графе — надои на одну корову, во второй — к уровню прошлого года (в килограммах)		
«Кр. фронтвик»	7,0	+0,7
«Вперед»	6,0	—
«Авангард»	4,9	-0,9
«Россия»	4,6	-0,4
«Глубоковский»	4,5	-0,5
«Кр. Заречье»	4,1	-1,7
«Любимова»	3,9	+0,9
«ХИ партсъезд»	3,8	—
«Жомай»	3,8	-1,6
«Салют»	3,7	+0,7
«Спичешский»	3,5	-0,5
«Мичурина»	3,5	-0,5
«Организатор»	3,4	-0,3
«Кр. Октябрь»	3,4	-0,9
«Духновский»	3,1	-2,0
«Большевик»	3,0	-0,8
«Советы Ленина»	3,0	-1,5
По району	3,9	-0,4

Хозяйствами района за девять месяцев реализовано государству 14662 тонны молока, что почти на 3 тысячи тонн меньше к уровню прошлого года. Большинство хозяйств ежегодно минусует около пяти тонн, однако есть колхозы и совхозы, которые на отчетную дату в общем продали молока больше. Это относится к совхозу «Салют», колхозам «Россия» и «Красное Заречье». Остальные хозяйства молока получают меньше.

На прошедшем совещании руководители пытались вскрыть причины столь низких надоев в общественном секторе производства. Говорилось о том, что в ряде колхозов и совхозов со стороны специалистов принята требовательность к коллективам животноводческих ферм. Слабо контролируется выполнение распорядка дня, на большинстве ферм скот на ночь не подкармливается. И это несмотря на то, что с 1 октября официально начался зимне-стойловый период содержания дойного стада.

Начальник управления сельского хозяйства Е. С. Иванов призвал руководителей давать скоту на ночь хотя бы килограмм сена, чтобы не снизить окончательно продуктивность дойного стада. Конечно, руководители вправе решать сами, как им вести животноводство. Но не следует забывать и о финансовой стороне дела, а она в большинстве колхозов и совхозов крайне сложная. В ближайшее время предстоит выплатить шесть миллионов краткосрочных ссуд. Конечно, этого не решится за счет мощного животноводства, однако часть денежных средств при повышении надоев можно получить.

Надои снижаются еще и потому, что на фермах района крайне низка трудовая дисциплина. В животноводство привлекаются далеко не компетентные люди, и более того, в этой отрасли немало работает льянцы и туляндцев различных мастей.

На количестве молока сказывается и его жирность. На отчетную дату жирность молока в хозяйствах района была 4 процента, что почти на одну десятую ниже, нежели в том году. Несколько лучше в этот день прошел закуп молока из хозяйства личного сектора. На закуп его отправлено больше, почти на 800 килограммов. Однако в одиннадцати колхозах и совхозах его закуплено меньше.

Хозяйство — личное, выгода — общая КТО ПОМОЖЕТ СДЕЛАТЬ ШАГ К ИЗОБИЛИЮ?



СУПРУГИ Павленок — Дмитрий Николаевич и Екатерина Макаровна — жители не местные, приезжие. Прибыли в наш район издалека, из Могилевской области Белоруссии. Было это примерно девять лет назад. Дмитрий Николаевич по специальности зоотехник. Жена не имеет специального образования.

По прибытии в колхоз «Вперед» правление колхоза обеспечило супругов работой. Дмитрий Николаевич устроился в хозяйство зоотехником, Екатерина Макаровна стала работать на ферме телятницей. Приезжие получили жилье, отдельный дом в деревне Пашкино.

В должности зоотехника работал молодой специалист до 1990 года, до того самого времени, когда второй зоотехник оказался в колхозе лишним. Лишившись должности, а заодно и работы, Дмитрий Николаевич не стал долго раздумывать и переключил всю свою энергию на ведение подсобного хозяйства.

Правда, одно время он пытался где-нибудь по специальности устроиться на работу. С этой целью выезжал в колхозы «Советы Ленина», «Россия», но поездки оказались неудачными — хотя работа и находилась, но слишком далеко от дома, неподручно.

А если вдруг задержусь на какое-то время, — думал Дмитрий, — кто же тогда присмотрит за хозяйством. Нет, такой вариант отпадает. Надо хотя и не по специальности, но работу подыскивать поближе. Вот только где, пока этот вопрос остается открытым.

А если работу не искать вообще, мыслит он, а заняться подсобным хозяйством по-настоящему? Много за это время передумали супруги. Перебрали по поводу работы различные варианты, но к единому мнению так и не пришли. Боятся еще. Боятся бросить общественное производство и полностью переключиться на частное. Что люди по этому поводу скажут? И не осудят ли их решение? Боятся, видимо, отшло

время. Надо действовать и действовать смелее, решительнее. Ведь времена меняются, меняется и отношение к частной собственности. Если раньше не к лицу, скажем, той же сельской интеллигенции было держать у себя на дворе живность всякую (дескать, подрыв авторитета колхозно-совхозного строя, ведь именно он должен был один создать изобилие продовольствия), то сейчас и не понять, где зоотехник, врач, учитель, работник культуры или коренной крестьянин — все одну лямку тянут.

У супругов Павленок, по сути, это первые ростки самостоятельности. Поэтому стоит задача не дать этим росткам заглохнуть в самом начале — в зародыше.

Из беседы с хозяйкой дома Екатериной Макаровой выяснилось, что их подворье с каждым годом расширяется и набирает силу. В данный момент, — говорит Екатерина Макаровна, — мы имеем три дойные коровы, непокрытую взрослую телку, которую для получения приплода собираемся случить, а также маленькую телочку, ее мы хотим оставить тоже для воспроизводства. В этом году откормили и сдали в колхоз бычка на 220 килограммов. Кроме того, имеем свиноматку с приплодом. В этот опорос она принесла нам одиннадцать поросят, из которых двух оставим себе, остальных продадим. После продажи поросят случим свиноматку для получения второго тура опороса, чтобы где-то к весне она уже принесла приплод.

На мой вопрос, какой имеют доход от личного подворья, Екатерина Макаровна ответила: «Не обижаемся. Только от продажи молока каждый месяц имеем выручку в пределах четырехсот рублей. Если учесть, что молоко мы продаем круглый год, а еще плюс продажа мяса, поросат, наберется уже приличная сумма. По нашим подсчетам, за год подворье приносит доход не менее 15 тысяч».

Конечно, содержать такое подворье нелегко, — продолжала собеседница, — работать

приходится много. Хорошо, что для размещения скота помещения построили раньше, когда стройматериалы были дешевле, да и проще их было достать, поэтому и забот сейчас уже немного сократилось. Беседуя с хозяйкой дома, я все больше и больше убеждался в правоте ее высказываний о проблемах, с которыми приходится сталкиваться начинающему фермеру. Желаящих заняться фермерством, вести солидное крестьянское хозяйство было бы намного больше, если бы не эти проблемы.

Вот и у супругов Павленок есть желание значительно расширить свое хозяйство путем строительства дополнительных хозяйственных построек, чтобы, как выразилась хозяйка, содержать не менее пяти дойных коров. Однако одного желания мало, надо исходить еще и из имеющихся возможностей. Не каждый возьмется сейчас при этой дороговизне на стройматериалы за расширение своего хозяйства. Не каждому это под силу. К примеру, лист шифера стоит свыше пяти рублей, каждый кирпич — не менее полтинника, на пиломатериалы тоже баснословные цены — до трехсот рублей за кубометр.

Разве при таких ценах на стройматериалы горожанин, решивший переехать в деревню и заняться фермерством и имеющий месячный оклад 120—150 рублей, сможет развернуть какое-либо строительство? Пожалуй, это невозможно, если других источников получения средств у него не имеется. Здесь, видимо, нужна помощь государства, чтобы каждый фермер смог расширить свое хозяйство. Без расширения хозяйства малые крестьянские подворья будут работать только на себя. И вряд ли от этого насытится наш потребительский рынок молоком, мясом и другими продуктами.

К этому изобилию мы все так стремимся, но кто же поможет сделать к нему первый шаг?

В. БЫЧКОВ.
НА СНИМКЕ: супруги Павленок.
Фото Ю. Орлова.

Аграрная реформа — в действии

С колхозной фермы — в личный двор

Именно так начали поступать в колхозе «Красное Заречье», когда уходит на пенсию доярка или группа коров остается бесхозной по каким-либо причинам.

НЕ СЛУЧАЙНО говорят в народе — тяжело и необычно начало. Да и как это, взять с колхозного двора корову и пригнать в собственный двор? И при расформировании одной группы животных на Матюшкинской ферме сначала нашлось четверо.

Нина Васильевна Андреева — домохозяйка, у нее пятеро детей, которых надо воспитывать и кормить. Две заведующие складами — Екатерина Федотова и Федосия Павловна Григорьевна. Четвертая — заведующая библиотекой Нина Васильевна Егорова.

На каких условиях содержится колхозный скот на личном подворье? Каждый владелец коровы обязан сдать в колхоз три тысячи килограммов молока по 50 копеек. При выполнении договора килограмм молока принимается по 60 копеек.

Уход за животными на личном дворе оказался моментальным. Летом хозяйки ежедневно сдавали на молокоприемный пункт от 15 до 20 килограммов молока и на первое октября выполнили свои обязательства, подписанные с руководством колхоза.

Хозяйство уже давно, — рассказывает председатель А. А. Лазарева, — надаивает в среднем от коровы по четыре килограмма молока в день, а на ферме Матюшкино немногим более килограмма, тогда как от колхозных буренок на личном подворье ежедневно продают по десять. Следует учесть, что обеденное молоко остается дома у хозяек.

Да, сколько мы ни говорили о расцвете развитого социализма, о высоком сознании людей общественного труда, но личный двор лучше, чем самый современный общественный. Ведь корова, оказавшись, может накормить семью и дать одновременно колхозу хорошую прибыль, если учесть, что хозяйство реализует государству молоко по 76 копеек за килограмм.

Владельцы колхозного скота сами и корм заготавливают. Колхоз только сенокосы выделяет. Думается, что это несколько сдерживает людей, готовых содержать в своем дворе колхозных коров. Ведь не каждому по силам заготовить корма.

Так называемая приватизация в колхозе «Красное Заречье» дала первый благодатный росток.

...Мы готовы и дальше идти по этому пути, говорит моя собеседница. Только теперь скот будем раздавать вместе с кормами. И уверены, что отдача будет в значительной степени выше.

Да, общественный способ производства местами не очень оправдывает себя. Ну, а что думают те, кто привык работать спустя рукава, льет и прогуливает? Ведь вряд ли они могут расценивать то, что в их руки вновь будут отданы, только в личное пользование, буренки. Не останутся ли они при собственных интересах?

А. КУЗЬМИН.
Колхоз «Красное Заречье».

Поездка в Санкт-Петербург

Учащиеся 10 «а» и 10 «б» классов средней школы № 3 в этом сезоне оказывали помощь в копке картофеля в подсобном хозяйстве «Агропромсервиса». За две недели ими был выкопан картофель с площадью в десять гектаров и заработано 1800 рублей. Заработанные средства предприятием были перечислены на счет школы. Решением дирек-

ции и с согласия учащихся они были израсходованы на туристическую поездку в город Санкт-Петербург. Автобус для поездки выделил автобусный парк ПАТО-2.

В течение двух дней группа учащихся из 44 человек побывает в городе на Неве и ознакомится с его достопримечательностями. Выезд запланирован на 2 октября вечером.

В планы экскурсионной поездки входит посещение различных музеев, скверов и парков. Побывают ребята на набережной Невы и в других знаменитых уголках Санкт-Петербурга. Запланировано также посетить Петергоф. В общем, много интересного ждет ребят в этой поездке.

В. ВИТИН.

Литва. В Каунасском районе на машиноиспытательной станции в Домейкаве прошел испытания первый литовский мини-трактор «Гарлява». Он оснащен дизельным двигателем мощностью в 50 лошадиных сил, может работать с плугом, сенокосилкой, культиватором. Новинка очень нужна фермерам.

Сейчас на Гарлявском государственном механическом заводе «Ега» («Сила») уже произведены мини-тракторы трех модификаций. Испытания покажут, какая из моделей станет серийной.

НА СНИМКЕ: на испытаниях мини-трактора.



КАПУСТА НА ЗИМУ

Существует много различных способов заготовки капусты на зиму. Вот несколько интересных рецептов. Они пригодятся тем, у кого нет хорошего погреба. Приготовим 3-литровую стеклянную банку, заполним рубленой или шинкованной капустой, смешанной с тертой морковью и солью. Капусту только перемешать, не мять. Утрамбовывать капусту не нужно, она должна свободно улежаться до «плечиков» банки. Теперь доливаем банку холодной кипяченой водой таким образом, чтобы вода была на 4-6 см выше уровня капусты. Накрываем банку чистой марлей и ставим в эмалированный тазик — по мере закисания сок может «убегать» из банки.

Оставляем банку на кухне на трое суток, за это время раз шесть-восемь протыкаем капусту чистой деревянной палочкой, чтобы выпустить газ, образовавшийся в результате брожения, «убежавший» сок сливаем обратно в банку.

Через трое суток выцеживаем сок, собравшийся в банке, с помощью марли. Растворим подстакана сахарного песка, тут же сливаем снова в капусту и ставим банку в холодильник. Через 8-10 часов капуста готова.

На трехлитровую банку пойдет примерно два килограмма капусты, две морковки, 2,5 столовые ложки соли, полстакана сахарного песка.

А вот еще один способ квашения капусты. Подготовленную как обычно капусту раскладывают в пропаренные банки и тут же заквашивают крышками. Стерилизовать не надо, хранить в прохладном месте, открывать по мере надобности.

Капуста по-дунгански делается следующим образом. Капусту нарезать крупными кусками, уложить в небольшую бочку или эмалированный бачок, кастрюлю. Залить рассолом (2 стакана соли на ведро воды). Капуста закисает 6 дней. Затем готовим приправу: через мясорубку пропустить несколько головок чеснока, стручок красного горького перца. На мелкой терке натереть морковь. Все это смешать. Рассол слить в кастрюлю, а капусту обильно натереть приправой. Рассол кипятить с лавровым листом, укропом, петрушкой. Когда рассол остынет, снова залить капусту с приправой, положить небольшой груз, чтобы она вся была покрыта соком.

ЦЕЛЕБНЫЕ ДАРЫ ПРИРОДЫ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЦЕЛЕБНЫХ СВОЙСТВ РАСТЕНИЙ ПРИ БОЛЕЗНЯХ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ

Брюква. Используется как средство, разжижающее мокроту, и отхаркивающее средство.

Виноград. Ягоды обладают потогонным действием, увеличивают отделение слизи в дыхательных путях, облегчая отхаркивание. Ягоды винограда рекомендуются при туберкулезе легких, сухих и влажных плевритах, бронхиальной астме. Настои и отвары из листьев используют для полоскания горла при ангине.

Вишня. Ягоды используют как отхаркивающее и болеутоляющее средство. Употребляют при лихорадке, для утоления жажды и при воспалении дыхательных путей (бронхитах).

Голубика. Ягоды обладают противовоспалительным и жаропонижающим свойством, которые используют с лечебной целью при простудных заболеваниях.

Груши. Отвары плодов широко используют для утоления жажды при лихорадке и для ослабления приступов кашля.

Ежевика. Свежие и сухие ягоды, а также настои и отвары утоляют жажду, обладают жаропонижающим и активным потогонным свойством. Их применяют при лечении острых респираторных заболеваниях и пневмонии.

Земляника. Чай из листьев и цветков пьют при простуде. Для лечения бронхитальной астмы употребляют отвар. Для его приготовления 1-2 столовые ложки листьев заливают 2 стаканами воды, кипятят 5-10 минут. Принимают по столовой ложке через 2 ч. Настой ягод и листьев применяют как антисептическое средство для полоскания рта при ангине.

Калина. Сок или отвар ягод с медом пьют при простудных заболеваниях верхних дыхательных путей и охриплости.

Капуста. Свежий капустный сок, разведенный теплой водой используют для полоскания ротовой полости при воспалительных явлениях. При охриплости голоса на почве воспаления горла (фарингите) и кашле сок принимают в смеси с сахаром по 1 чайной ложке несколько раз в день. Для этих целей можно использовать отвар капусты с медом.

Картофель. В народе широко распространено лечение воспалений верхних дыхательных

путей вдыханием паров, свежеваренного картофеля, содержащего ряд летучих лекарственных веществ.

Клюква. Сок с медом полезен при сильном кашле, связанном с простудой или ангиной.

Лук репчатый. Содержит много фитонцидов, обладающих способностью убивать и прекращать рост различных бактерий. Свежеприготовленную кашку используют для ингаляции при воспалительных процессах органов дыхания — ангине, тонзиллитах, остром респираторном заболевании, гриппе и др. Для этого большого с головой накрывают простыней, сложенной вдвое, и подносят к лицу тарелку с кашкой.

Вдыхание фитонцидов проводят ежедневно по 10 мин. в течение 30-40 дней. После месячного перерыва курс лечения повторяют. При воспалении горла кашку лука едят с тертыми яблоками и медом 2-3 раза в день по 2-3 чайные ложки.

Малина. Потогонное и жаропонижающее свойства ягод широко используют при лечении простудных заболеваний, особенно в начальных стадиях их развития. Для этого рекомендуются в течение часа выпить 2-3 стакана горячего чая с малиной. Для этого приготовления 2 столовые ложки сухих ягод заваривают стаканом кипятка. При ангине и воспалительных процессах горла эффективно полоскание водным настоем листьев в соотношении 1:200.

Медуница. Листья этого многолетнего травянистого растения широко используют как старое народное лечебное средство при воспалении дыхательных путей. Они обладают мягчительным и противовоспалительным действием. Настой из них рекомендуют употреблять при туберкулезе легких, воспалении зева и бронхов, а также при бронхиальной астме. Для его приготовления 4 чайные ложки измельченных листьев заливают 2 стаканами кипятка. Через 15 мин. процеживают и добавляют по вкусу сахар или мед. Полученный настой выпивают в течение дня.

Морковь. Свежий сок смешанный с медом, употребляют при простудном кашле и охриплости.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогую и любимую жену, маму и бабушку Людмилу Васильевну СИВАКОВУ поздравляем с 55-летием.

Пусть будут морщины лишь только от смеха,
И седина на висках не помеха.
Желаем счастья большого, земного
И сердца желаем на век молодого.

Мать, сестры, муж, сын, дочь и внуки.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 ОКТЯБРЯ, СУББОТА

Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.30 — «Где оно, королевство Лебедя?». 9.20 — «Корни и кроны». 10.00 — П. Деметр. Цыганские песни. 10.20 — Док. фильм. 10.40 — «Я не люблю...». В. Высоцкий. Фильм-портрет. 12.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 14.00 — «Монологи о театре Юозаса Мильтиниса». 15.30 — «Ю-эс-эс-арт». 16.30 — «Дом на Чистых прудах». 18.30 — Вольная борьба. 20.00 — Вести. 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.30 — Третье соловье.

6 ОКТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

Первая программа.

8.00 — «Спорт для всех». 8.30 — ТСН. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Признание в любви». 9.15 — «С утра пораньше!». 10.00 — «На службе Отечеству». 11.00 — «Утренняя звезда». 12.00 — Клуб путешественников. 13.00 — «Сельский час». 14.00 — Фотокурс «Земля — наш общий дом». 14.05 — «Под знаком «Пи». 15.50 — «Многоголосов — один мир». 15.55 — «Марафон-15». 16.55 — П. И. Чай-

ковский. «Москва». 17.25 — Международная — панорама 18.10 — «Уолт Дисней представляет...». 19.00 — Новости кино. 19.40 — Худ. фильм «Стрелы Робин Гуда». 21.00 — Информационная программа 21.40 — «Брейнг ринг». 22.15 — Футбольное обозрение. 22.45 — «Мы помним ваши лица». 23.45 — ТСН. 0.05 — Американский футбол. «Московские медведи». «Московские лебеди». 1.05 — Тяжелая атлетика. 1.50 — Ангелы спускаются с небес.

Российский канал.

8.00 — На зарядку становись! 8.15 — Мультфильм. 8.30 — Док. фильм. 8.50 — И. Стравинский. «Петрушка». Фильм-балет. 9.30 — «Радость жить». 10.00 — Детская программа 10.45 — Святое и вечное. 11.05 — «Соборьяне». 11.35 — Прощу слова. 11.45 — «Программа Фила Донахью». 12.35 — «Убийство по приказу». Худ. фильм. 14.35 — Камера фиксирует прошлое. 15.30 — Телевизионный театр. Н. Исмаилов. «Беглецы». 17.30 — Вольная борьба. 19.00 — К-2 представляет. 20.00 — Вести. 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.30 — Третье соловье. 21.05 — Премьера фильма-кабаре «Танго со смертью». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.15 — Программа «А».

Опочечкий универсальный торг доводит до сведения покупателей города, что отоваривание талонов в 4-м квартале 1991 года производится в соответствии со следующими нормами:

сахар — 1 кг на октябрь, макаронные изделия — 1 кг на 4 квартал, крупа в ассортименте, кроме риса — 3 кг на 4 квартал, мясо — в октябре 1 кг на талон № 2 на 4 квартал, спички — 15 коробок на талон № 3 на 4 квартал, соль — 1 кг на талон № 4 на 4 квартал, носки — 1 пара на талон № 5 на 4 квартал, рис — 0,5 кг на талон № 6 на 4 квартал, мука — 1 кг на талон № 7 на 4 квартал, вино-водочные изделия — 1 бутылка на октябрь (заказ), мыло в ассортименте — 400 граммов на 4 квартал, стиральный порошок — 1 кг на 4 квартал.

Масло растительное и маргарин по талонам третьего квартала 1991 года будут отоварены при поступлении данной продукции в 4 квартале. По талонам четвертого квартала об отоваривании данной продукции будет сообщено дополнительно.

В связи с тем, что табачные изделия поступают только по дорогим ценам, талоны на табачные изделия отменяются.

Администрация торга.

ПРОДАЕТСЯ корова, третий отел ожидается в феврале. Обращаться: д. Астахово Пригородного сельсовета, к Скорнякову А. Г.

ПРОДАЕТСЯ телка в возрасте 9 месяцев. Обращаться: ул. Клемшинская, 3-а.

КИНО

«МАЯК»

4-6 октября

«РЫНОЧНАЯ ПЛОЩАДЬ»

(Индия)
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ

ПЕНСИОННЫЙ ВОЗРАСТ

Когда уходят на пенсию в Европе? Ответ на этот вопрос содержится в приведенной ниже таблице. Она составлена работниками департамента социального обеспечения Международного бюро труда в Женеве. МБТ — специализированная организация ООН. В первой графе — мужчины,

	во второй — женщины.			
Австрия	65	60	Норвегия	67 67
Бельгия	65	60	Польша	65 60
Дания	67	67	Португалия	65 62
Финляндия	65	65	Испания	65 65
Франция	60	60	Швеция	65 62
ФРГ	65	65	Швейцария	65 62
Греция	65	60	Турция	55 50
Ирландия	66	66	Великобритания	65 60
Италия	60	55	СССР	60 55

[«Социальная защита»]

НАШ АДРЕС 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, зам. редактора, отдела сельского хозяйства — 91643, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, редактора — 91993, бухгалтера — 91920, типографии — 91736.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Опочечкая типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2041. Тираж 700